

德奧金秋醉色之旅

賴聰宏小兒科診所 賴聰宏醫師

好友蕭瑞榮醫師今年初即規劃德奧行程，精心挑選旅館和餐廳，我們家只剩我沒去過德國，太太與女兒們一直慫恿參加，於是立刻與太太報名參加，成員共有32人，有醫師公會會員組成的醫師公會隊，有藥廠老闆們、電台主持人、建設公司老闆、校長等人組成“勇士隊”，有中國醫藥大學組成的學弟學長隊，9月25日成團出發。

第一天 高雄—桃園—法蘭克福

第二天 法蘭克福—烏茲堡—班貝格—拜勒特

出關後即往緬茵河畔古城烏茲堡（Wruzbrug），首先參觀了主教宮，是侯爵主教的住處，金碧輝煌，與維也納的美泉宮，巴黎的凡爾賽宮，具有相同藝術價值，並被列為世界遺產。

主教宮大廳拱頂的濕壁畫，以及黃金玻璃彩繪鏡廳，舉世聞名，讓我們看的驚呼連連，也體驗到天主教和義大利藝術在巴伐利亞的影

響，接著到聖基利安大教堂(1)及市集廣場，這時餓了就買了有名的Brezel紐節餅，是一種鹹麵包吃起來紮實表面有粗鹽顆粒，越吃越香。漫遊緬茵河古橋，橋上和橋邊酒吧擠滿了人潮，大家超有逸致，擠在店門口或橋上喝酒，我們不免



圖1. 聖基利安大教堂

隨俗點了白葡萄酒（Rasline）香醇好喝，站上橋邊欣賞烏茲堡美景。

接著搭車前往河畔古鎮“班

貝格”，在此享用德國二戰飛官戰鬥餐。餐後漫遊班貝格古鎮，是一水邊城市，也是教堂城市，先去參觀著名的教堂建築--班貝格主教教堂，然後漫步到雷格尼茨河橋上(2)，這裡可以俯瞰整座橋和舊市政廳，風景優美，當地人稱為小威尼斯，在橋上照相，簡直就是明信片一樣的角度。

續前往17世紀宮廷文化高度發展的古城拜勒特。



圖2. 班貝格雷格尼茨河。

第三天 拜勒特-紐倫堡-慕尼黑

拜勒特本是平凡無名小鎮，但自華格納遷居到此城，現今每年有無數華格納迷遊客來此朝拜，拜勒特節慶劇院是每年七、八月舉行華格納音樂節，只可惜劇院正在整修中沒開放參觀，接著來到了著名的邊疆伯爵歌劇院，裡面金碧輝煌，金光閃閃，也正在整修，然後到了「華格納之家」拍拍照，逛逛一旁的宮廷花園，最後到了李斯特的德國住所，透過各式照片文案認識其

生平及當時歐陸的音樂及藝術。

續往紐倫堡Nurnberg，是巴伐利亞第二大城市，最知名的莫過於二次世界大戰結束之後曾在此舉行的紐倫堡大審判事件。

此地也是納粹黨黨代會會址，



圖3. 啤酒節。

二次大戰被列為重點轟炸對象，幾乎夷為平地，雖戰後重建亦不復當年風采，中午在具800年歷史建築物餐廳享用道地德國豬腳後，徒步漫遊古城，並參觀德國歷史館，欣賞收藏豐富且完整的德國歷代文物。

續往慕尼黑，到了慕尼黑已傍晚時分，立即前往餐廳，感受一年一度啤酒節的氣氛(3)。慕尼黑啤酒節的歷史是巴伐利亞的路德維希大公與泰瑞莎公主結婚，時值秋收季節，與民同樂辦第一次啤酒節以後規模逐漸擴大，更將它國際化成為期二週盛會，平日拘謹的醫師、校長、老闆們，大口吃肉，大口喝酒，跟一大堆的老外遊客，尬起歌



圖4. 新天鵝堡

來豪放至極，真是令人大開眼界，酒飯飽足後夜遊瑪利思廣場及新市政廳。

第四天 慕尼黑—BMW汽車世界—新天鵝堡—慕爾瑙

悠閒早餐後前往BMW汽車世界，欣賞各型新車，體驗德國應用科學及工藝美學，館內展示許多汽車與機車，旁還有專人貼心介紹，騎上阿湯哥在電影“不可能任務”所騎的機車，擺擺姿勢，拍拍照心情超好，BMW總部旁就是奧林匹克公園，第一眼看到這座像極天神灑下的大魚網的建築物，非常震撼！接著前往夢幻般，童話故事中的城堡—新天鵝堡(4)。新天鵝堡坐落群山環抱之中，矗立在石山高原中，背面有清澈透明的湖水，鳥瞰四週的樹林，幽靜的自然景色與新天鵝堡夢境般的外貌相互輝映。

新天鵝堡是國王路德維希二世的行宮之一，共有360個房間，其中只有14個房間，依照設計完工，其

他的因國王逝世而未完工。

中餐先在四星半評比的米勒酒店用餐，在漂亮的餐廳裡，面對著陽台可以一邊欣賞天鵝堡美麗的風景一邊用餐，美景再加上佳餚、美酒、好友，夫復何求。

酒飯飽足後，先搭乘接駁巴士登山，下車後徒步走到附近的瑪莉恩橋拍照，之後順著路往城堡方向前進，沿途風光很美，參觀城堡之前先了解一下他的歷史。

路德維希二世是傳奇人物，熱愛華格維音樂，一生花很多錢支助這位音樂家，是個英俊國王，但卻暗戀大他8歲的表姑西西公主，和西西妹妹訂婚後又解除婚約此後一生未婚，與蘇菲解除婚約後投入城堡建造，散盡家產，最後他以精神失常為由被軟禁在城堡中，由御醫負責照顧，最後被發現和御醫一起溺斃在湖中，但他死後，建設的城堡如今都成為巴伐利亞重要的觀光收入。

晚上宿五星級巴伐利亞特色的渡假旅館 Alpenhof Murnau。

第五天 慕爾瑙—琴湖—柏希特嘉登

今早沿著如詩如畫迷人風景的阿爾卑斯山前往德南第一大湖，琴湖Cheimsee，阿爾卑斯山脈有無數



圖5. 赫蓮基姆湖宮。

湖泊，有人曾比喻說，就如同大鏡子被打碎了，碎片散落群山中，晶瑩發亮，而其中最大的就是琴湖，搭船造訪素有「德國凡爾賽宮」之稱的赫蓮基姆湖宮(5)，是路德維希二世直接仿凡爾賽宮而興建，但路德維希二世只在這待了9天，就突然死亡，因此宮殿只完成20%，內部不論是房間、辦公廳、起居室都金碧輝煌，知名鏡廳的吊燈共有2000支蠟燭，如果點亮了，再經玻璃反射，將非常耀眼。戶外有許多巴洛克雕塑噴泉景觀，整點就會噴水，這時出現了彩虹，令人驚豔。參觀完後慢慢走回碼頭搭船，搭車前往德奧邊界小城，柏希特嘉登，入住山林渡假旅館。

第六天 國王湖-鷹巢-柏希特嘉登

柏希特嘉登被阿爾卑斯山脈環抱形成迷人的山城，今早搭船遊

國王湖，水質清澈，搭電動船行駛一半時，船長停下船，而船員拿出小號，對著迴音谷演奏，讓遊客體驗迴盪在山谷中的音樂，在巴特洛米修道院下船，欣賞美景，山景倒映在平靜的水面好美，彷彿一幅畫(6)，沿著小路走，看山崩現場，森林健行，芬多精滿百，燻鱒魚料理似乎是國王湖必吃的餐點，想想在這麼乾淨湖水中長大的鱒魚，想必格外鮮美，午餐則坐在戶外樹蔭底下，點了鱒魚與道地的烤德國豬腳、黑麥啤酒、白酒，美景、佳餚、好友與好酒，太享受了！

搭船返回小鎮，再搭乘當地巴士轉往鷹巢去，鷹巢是希特勒手下在鷹巢山上建造別墅送給希特勒五十大壽生日禮物，沿途都翠綠茂密樹林，令人心曠神怡，到了後，



圖6. 國王湖及巴特洛米修道院

入口是花崗岩鋪造隧道，走到盡頭，搭上電梯，登上鷹巢，在鷹巢欣賞四周風景體驗大山的豪壯。往

下看就是國王湖，山頂上有一座 Edelweiss 十字紀念碑，Edelweiss（雪絨花）是生長在德奧邊境阿爾卑斯山區的花，也是奧地利的國花，鷹巢別墅現已轉為經營餐廳，山頂相當冷，就在此喝杯熱騰騰的咖啡取暖，非常舒服愉悅。

第七天 柏希特嘉登—薩爾茲堡—聖沃岡湖

悠閒早餐後先前往小鎮，藍紹 Ramsau(7)，導遊最主要的目的是帶我們去拍攝一幅如畫的景色，接著前往柏希特嘉登國家公園健行，四週高山環繞，清淨的湖面，悠遊於山澗自然的美景，在山頂上用完午餐後，前往薩爾茲堡。

薩爾茲堡是音樂神童莫札特出生地，充滿音樂、藝術浪漫氣息，先徒步漫遊米拉貝爾花園 Mirabell Palau & Garden，是大主教沃爾夫迪特裡希為情婦莎樂美阿爾特修



圖7. 藍紹

建，以前稱為夏宮，後更名為「米拉貝爾」Merabell(8)，花園後方的玫瑰山丘 Rose Hill，站在階梯上，正是電影“真善美”中瑪麗亞與孩子邊跳邊唱「Do-Re-Mi」的場景，是一幅令人印象深刻的畫面。

花園中眾多仿17世紀巴洛克風格雕像，分別代表希臘神話故事中不同元素，風、土、水、火，走出米拉貝爾宮來到莫札特廣場，莫札特14歲被任命為教堂樂師，這裡又叫作“費加洛之家”，因為在這裡，莫札特創作出著名歌劇“費加洛的婚禮”，走過橋欣賞完美麗的薩爾茲河就來到當地熱鬧的逛街聖地-穀物小巷，莫札特的家位於穀物小巷內，到處可看到賣莫札特巧克力，在此領隊讓大家自由活動購物，我們則與三五好友放棄購物機會到沙河飯店 Hotel Sacher 品嚐奧地利國寶級甜點“沙河蛋糕”(9)，我們點了鼎鼎有名的沙河蛋糕和咖



圖8. 米拉貝爾花園

啡，綿密豐厚的奶泡浮在上層，下層為咖啡，第一口先感到奶香，緊接著下層咖啡滑入口中，配上一口沙河蛋糕，略苦的咖啡，配上稍甜的蛋糕，真是絕妙的搭配，真是不虛此行，值回票價。

續往美麗的阿爾卑斯湖區，聖沃夫岡。

今晚入住的白馬飯店，是間著名的四星旅館，祖傳百年不曾易主，白馬造型儼然成為聖沃夫岡的代言，想要入住於此，得提前一年預訂才有房間，飯店有非常棒的游泳池、SPA和三溫暖，晚上則直接在白馬飯店內用餐，享受佳餚與美酒。

第八天 莎福山蒸汽火車之旅

今早一大早起床後，沿著湖畔山區悠遊漫步，美麗的湖光山色，青翠的草原，遠眺聖沃夫岡教堂，遼闊的湖景，清澈如鏡，早餐則坐在餐廳靠窗的桌，邊用餐邊看著湖景，很難得這麼愜意。

早餐飽食後，前往莎福山車站，搭乘1893年開始營運的蒸汽火車登高1200米，抵達後，登高至山脊欣賞360度湖區景觀，這裡標高1783公尺，山不算高，但景色宜人，四處環繞著湖泊。

聖沃夫岡湖Wolfgangsee是阿

爾卑斯“鹽湖區”，位於薩爾茲堡州，約有七、八十個冰河湖泊，呈現星羅棋布，其中四大湖（包括聖沃夫岡湖）猶如四大明珠，點亮了山間，風光秀美的湖區，奧斯卡最佳影片獎的“真善美”The sound of music，一開場的明媚風光，便是在這裡取景拍攝，湖光山色美景渾然天成，也是聯合國世界自然遺產之一。

第九天 聖沃夫岡湖—哈詩塔特—葛拉茲—溫泉SPA酒莊

從聖沃夫岡到哈詩塔特距離



圖9. 沙河蛋糕

不遠(10)，也是被列入世界遺產的一個小鎮，是以採鹽礦發展起來的，站在小鎮入口，一眼即可望盡整個村莊，安靜的小村莊，沿著湖畔走，進出村莊，大口呼吸著清新空氣好舒服，拍完明信片照後，搭車續往奧地利邊城，“Graz”，先探訪艾根柏格大公莊園Schloss

Eghberg，漫遊美麗的森林公園，參觀巴洛克風格宮廷，令我印象深刻的是天花板繪畫，牆壁上的繪畫也很雅緻。

Graz也是奧地利最主要溫泉區和葡萄酒區，今晚就住在斯洛維尼亞邊界山村，葡萄酒區酒莊設計溫泉旅館。Ehren haustm溫泉酒莊，是歐洲最頂級的溫泉浴場之一，風景超讚，溫泉和泳池很夢幻，晚餐就在此慢慢細細品嚐奧地利美酒美食。

第十天 溫泉酒莊-瑪麗堡（斯洛維尼亞）--溫泉酒莊

早餐後到Buscheorschank葡萄園酒莊，是奧地利著名的酒莊，先到葡萄園區逛逛，再入園莊，主人很好客，開了好幾瓶白酒，讓我們試飲品酒，大伙兒喝的盡興，再前往斯洛維尼亞山城瑪麗堡（Mauibor）。

瑪麗堡是歷史悠久的古城，以出產白酒聞名，放眼望去，滿山葡萄園，先參觀聖方濟教堂，觀光小火車，在自由廣場也立了圓球狀的二次大戰紀念碑，跨過德拉瓦河舊橋到達不遠處的老葡萄藤之家（11），牆上有列入金氏紀錄全世界最古老的葡萄藤，已有450多歲，每一年還可生產美味的葡萄酒，如此

珍貴的葡萄藤外圍還加裝鐵欄杆來保護它，剛好碰上他們老葡萄藤之家節慶，可免費進去參觀、品酒，



圖10. 哈詩塔特



圖11. 斯洛維尼亞老葡萄藤之家

裡面格局有很多洞窟，也有一些關於葡萄酒的歷史和工具的介紹和葡萄酒的展示與販售等。

第十一天 溫泉山莊-維也納

早餐後直奔維也維，先到熊布朗宮，是歐洲三大宮殿之一，外觀是明亮的泰瑞莎黃色，熊布朗宮又稱美泉宮（12），因這裡有一處美麗泉水而得名，有小凡爾賽宮之稱，是世界文化遺產之一，我們直接到皇家花園逛逛花園，海神噴泉，再



圖12. 熊布朗宮

往上爬之後有凱旋門，從上面視野可以俯瞰整個熊布朗宮，結束後大家饑腸轆轆，就來品嚐維也維必吃的水煮牛肉。普拉夫塔餐廳水煮牛肉專賣店相當有名氣，歐洲很多政要包括俄羅斯總理普丁都曾來此，一鍋兩人享用，含有二大塊牛肉，

湯內有大骨，服務生教我們將骨髓剝出來後，放在搭配的黑麵包上，一起咬下去，柔軟多汁，油花在嘴裡爆炸，中和了麵包的酸味，麵包也把它油膩帶走，果真是絕配，餐後已是下午三點，由於這次行程都在山間小鎮，大家都沒機會購物，領隊帶我們到精品街，給了三個小時自由時間拼經濟、品咖啡，再回到住宿的飯店，日子過得好快，是德奧旅遊的最後一天，真有點依依不捨，不論如何，這趟德奧之行讓我對德國留下深刻且美好的印象，希望下次能有機會再度重遊！